

Архив 95 г. 5483, ин. 714-117

114

Президенту Российской Федерации

Б. Н. Ельцину

по обеспечению возврата
централизованных кредитов

Пр - 1378 от 30.08.93

исполнение поручения Президента Российской Федерации
государство финансов Российской Федерации и Центральный банк
Российской Федерации сообщают следующее.

на 1 декабря 1993 года задолженность по центра-
лизованным кредитам народному хозяйству и Минфину России на
дефицита бюджета и другие цели составила 18266,4 млрд.
в том числе коммерческих банков 8647,7 млрд.рублей, или 47,3
процента, и Минфина России - 9626,7 млрд.рублей, или 52,7
процента. За 11 месяцев прошедшего года указанная задолжен-
ность увеличилась на 12794,7 млрд.рублей, или в 3,3 раза, в том
числе коммерческих банков на 6017,1 млрд.рублей, или в 2,3 раза, и Минфина
России - на 6777,6 млрд.рублей, или в 3,4 раза.

централизованные кредитные ресурсы занимают значительный
доля в общей сумме кредитов, выданных коммерческими бан-
ками народному хозяйству, и он составляет на 1 декабря 1993 года
доля против 55 процентов на 1 января 1993 года 32,2%

В течение
в течение 1993 года до 85 процентов централизованных кредит-
ных ресурсов предоставлялось коммерческим банкам для кредитования
по решениям Правительственной комиссии по вопросам
кредитной политики.

в условиях тяжелого финансового состояния государственных
предприятий и организаций решения о предоставлении большей части
кредитных ресурсов обусловлены необходимостью экстренной государствен-

111

шки предприятий важнейших отраслей экономики. в ряде случаев в виде замещения кредитом бюджетного финансирования, и, следовательно, часть предоставленных кредитов не имела четких условий возврата.

судя по материалам

решению Правительственной комиссии по вопросам кредитной политики Центральный банк Российской Федерации рассмотрел в 4 квартале 1993 года вопрос о состоянии возврата предоставленных финансовых кредитов и осуществил ряд мер, направленных на обеспечение их своевременного погашения. В результате, если за 9 мес. 1993 года банками было возвращено кредитов на сумму 1215 млрд. рублей, или 17,6 процента, то по предварительным данным к 4 кварталу 1993 года погашено более половины кредитов, сроки возврата которых приходились на этот период.

квартале

9 мес. 1215 млрд. 64 квартале возврата

оставил

значительная часть кредитов не была погашена в связи с отсутствием источников возврата. Наиболее тяжелое положение сложилось с погашением кредитов, ранее предоставленных для финансирования сельских товаропроизводителей, в связи с чем по постановлению Совета Министров - Правительства Российской Федерации от 18.11.93 N 1186 отсрочено погашение задолженности в размере 1,3 трлн. рублей, возникшей в 1993 году по хозяйствам, пострадавшим в результате стихийных бедствий и воздействию неблагоприятных погодных условий. Центральным банком Российской Федерации в соответствии с протокольными решениями Правительственной комиссии по вопросам кредитной политики и поручениями Правительства Российской Федерации также предоставлена отсрочка возврата подлежащих погашению до конца 1993 года, на общую сумму 1215 млрд. рублей, в том числе предприятиям и организациям сельскохозяйственной кооперации - 56 млрд. рублей, текстильной промышленности - 16 млрд. рублей, под досрочный завоз продукции в районы Крайнего Севера и приравненных к ним территорий - 451 млрд. рублей, предприятиям лесного комплекса - 10 млрд. рублей и другие.

отсутствия

постановления

сумме

сказало

953, 6 млрд.

57 млрд.

Для обеспечения дальнейшего улучшения возвратности кредитов необходимо обеспечить повышение экономической обоснованности решений о предоставлении кредитов. В этих условиях предполагается внести изменения в порядок предоставления централизованных кредитных ресурсов.

Правительственная комиссия по вопросам кредитной политики должна определять количественные лимиты роста централизованных кредитных ресурсов в целом и по приоритетным направлениям их использования.

Предполагается, что значительная часть спроса хозяйства на кредитные ресурсы будет рассмотрена в рамках уточнения финансовых ресурсов обеспечения структурной перестройки экономики и формирования бюджета. В частности путем финансирования части расходов сельского хозяйства и регионов Крайнего Севера в рамках ассигнований за счет бюджетных ассигнований.

Временно будет проведена совместная работа по определенным направлениям, ориентированных на эффективное использование кредита и гарантированный его возврат. При этом особое внимание будет уделено стадии анализа экономической эффективности использования кредита по целевым ссудам их выдачи.

Временным условием предоставления целевых централизованных кредитов предусматривается более строгая экономическая ответственность предприятий за полученные кредиты. Банк России конкретизирует условия предоставления централизованного кредита в зависимости от: а) реального графика и источников погашения ссуды; б) наличия в форме различных видов ликвидных активов предприятий, облигаций, векселей. При необходимости банки могут требовать предоставления гарантийных обязательств организаций.

При предоставлении централизованных кредитов на закупку топлива, коммунальные услуги и обеспечение других социальных нужд регионов производится под гарантии местных органов власти, что компенсирует сокращение объемов бюджетного финансирования дефицитных регионов в случае невозврата централизованных кредитов.

Для обеспечения возвратности кредита Банком России рекомендуется в кредитный договор пункта о безавальном списании средств с заемщика или организации-гаранта при непогашении в установленный срок. Центральный банк Российской Федерации рекомендует коммерческим банкам при заключении ими кредитных договоров с заемщиком в обязательном порядке использовать это условие.

Для повышения эффективности контроля со стороны Центрального банка Российской Федерации и его территориальных Главных управлений за использованием централизованных кредитных ресурсов вносятся изменения в порядок проведения операций по счетам депозитных банков, исключающие возможность осуществления операций при отсутствии средств на корреспондентском счете депозитного банка.

С 1 квартала 1994 года в целях минимизации кредитных рисков смещения приоритетов от неэффективных вложений к эффективным Центральным банком Российской Федерации начнет проводиться аукцион кредитных аукционов, что позволит постепенно отказаться от принятия решений Правительственной комиссией по кредитной политике о выдаче кредитов конкретным отраслям хозяйства и предприятиям.

В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации в 1993 году работа (по оперативным данным) Центральному банку Российской Федерации выполнить установленные поручения в соответствии с заявлением об экономической политике Правительства Российской Федерации от 24 мая 1993 года и решением Правительственной комиссии по вопросам кредитной политики.

114

и роста централизованных кредитных ресурсов, предостав-
ленных коммерческим банкам в целом за 1993 год, в том числе за IV
квартал. По централизованным кредитным ресурсам,
предельным Министерству финансов Российской Федерации, лимит
превышен: при установленном лимите в сумме 4314 млрд.
долженность составила 4381 млрд. рублей. При этом вместо
предельного прироста централизованных кредитных ресурсов на
финансирования коммерческих банков в размере 2,0 трлн.
фактическое увеличение составило 1200 млрд. рублей.
В целом по Российской Федерации рост задолженности
централизованным кредитам оказался значительно ниже
предельного лимита.

Министр
финансов

Председатель Центрального
банка Российской Федерации